



## 镌刻美味记忆的“清梅居”

□ 文洁冰

民以食为天,生命赖以生存的食物,滋养着生命光华。在人类高度文明的今天,每一个人,都以各自的方式烹饪、摄取自己的食物,满足自己生命里那份给养的味道。勤劳善良的人们,为了生命更加茁壮、繁衍生息,大爱生活,潜心钻研,烹调食物,把食物制作成各种美食,嵌入生命的基因,成为永恒的美味、传统的美食文化。

“清梅居”就是这样,经过百年的匠心传承,成为了齐鲁大地乃至全国知名的美味食品,镌刻在了人们的记忆里,成为一道亮丽的传统美食的辉光。

最初认识清梅居,是在15年以前,因为黔驴技穷的烹调手艺,常常做不出家人喜爱的食物,就会和闺蜜们讨论如何制作美食。突然有一天,有一位闺蜜告诉我:在我们的博山有清梅居牌的香

酥牛肉干,非常好吃。为了满足家人的味蕾,迫不及待地找到就近的一家清梅居食品店买下了清梅居的香酥牛肉干和牛肉颗粒,果然名不虚传,家人非常喜爱,从此成为了我们家一道珍贵的美食。有时会买来,和来家里的贵客一起享用;有时会在重大的节日里买了,寄给远方的亲朋好友。就这样,清梅居牌的香酥牛肉干就变成了我家的传统美食。

有幸与作家们一起走进清梅居,亲身体验齐鲁大地的传统美食文化,深入地了解到了清梅居牌香酥牛肉干的百年匠心传承和精湛的制作工艺。

清梅居牌的香酥牛肉干选用牛的后臀部最后的那15斤左右的瘦肉,泡洗1小时左右,用秘制老汤、20种天然调味品、葱姜和博山正堂酿制的特级酱油,烹煮约1个半小时

至九成熟,捞出晾晒1小时左右,切成0.3厘米的薄片,用刚刚好的油温和时间,炸至恰到好处,捞出控干,就制作出了可口的清梅居牌香酥牛肉干。

在体验清梅居的香酥牛肉干时,还品尝到了清梅居濞坊的芝麻牛肉干。薄薄的一片牛肉,披上一层白白的芝麻,看到它就生起品尝的食欲。吃到嘴里,肉香混杂着芝麻的香味儿,自然地深入到生命的骨髓里。立马订制一盘,等待制作好、凉好后尽心包装,带回家中。家人在品尝到清梅居濞坊的芝麻牛肉干时,脸上霎时洋溢着满足的神情,连夸好吃。

在清梅居品尝了香酥牛肉干、芝麻牛肉干后,又品到了他们的酱牛肉,忍不住给一个特爱吃牛肉的朋友买了几包,回到家便立马给朋友送过去。朋友当着我的面迫不及待地打开包装,行家老手般品

尝起来。细嚼慢咽过后,他的脸上浮现出满足的神情,直说好吃。随后,朋友还把剩下的几包宝贝般仔细地放好,并说这是他吃过的牛肉佳品,要等朋友相聚时,再一起享受清梅居的这道美味。

清梅居,1936年由王万起在博山繁华地段创立,至今已有87年历史。在新中国成立后,与我们的国家一起成长、发展和壮大。经过几代人的不懈奋斗和坚定传承,清梅居系列食品注册“清梅居”为“中华老字号”和“山东省著名商标”,“清梅居香酥牛肉干”手工技艺还被列入了“山东省非物质文化遗产名录”,并获得“第五批山东知名农产品企业产品品牌”“好客山东100款精品伴手礼”等荣誉称号。

清梅居如梅花般成为鲁中美味饮食的情深记忆,在齐鲁大地上绽放,暗香悠远。



## 结庐狗跑泉

□ 杨朝竹

若干年前,主人感念义犬救命之恩将其厚葬于泉边的时候,他一定没想到数百年后,这里会成为沂源的一处名胜古迹。随着时下户外运动的兴起,狗跑泉瑰丽的自然风光与神奇的人文传说再次走进了无数人的心间。

狗跑泉,一定是藏匿在桃花源里的一股清流。它诗意地遗存于沂蒙72崮之一的万泉崮东南一隅。时令虽过惊蛰,山间的清晨却不乏寒意,但泉边上的柳树仍如期吐露出鹅蛋黄般的嫩芽,水面上若隐若现的清雾随风摇曳,残荷枯叶下水鸭“嘎嘎”鸣叫,王公祠前一位老翁正在晨扫……眼前的景象,完美地诠释了这几个词汇:生机盎然、江南烟雨、世外桃源。

走在青石板铺就的泉边小道,硕大光滑的铺路石泛着青色,是岁月的包浆。泉边两棵高大的松柏树,其中一棵已树枯枝干,但仍相依而立,疏影横斜,仿佛期待着什么。时光浸润过的狗跑泉,风雅依旧,暗香残留。

明万历年33年,蒙阴城北

百余里的赤坂村,一王姓财主到隔山的许村收账,自是被煮酒烹肴相待,有几分酒意的王财主在回家的途中让寒风一吹,酒劲上头,顿觉天旋地转,踉踉跄跄倒在草地上,很快借着酒劲呼呼大睡,就连山火燃烧到自己周围都浑然不知。好在跟随财主的黑黄二狗乖巧通灵,在狂吠未能叫醒主人后,便刨地觅水,致使二狗牙齿脱落、嘴唇溃烂、指爪全无,虽保住了主人的性命,却双双累死在泉旁。

这跨越物种的大爱自是感天动地,在二狗扒土的地方清泉喷涌,它们轮番跳进水坑以身蘸水,在主人的身边滚洒湿草,山火自然熄灭。睡醒过来的王财主,见眼前的景象便明白了一切,伤心不已,遂置办棺木,将黑黄二狗葬于清泉边,并为此泉取名“狗跑泉”。时蒙阴县令董嘉谟闻后颇受感动与启发,撰写“古迹狗跑泉”碑文,派人在泉边立一石碑,并勒石记之,以此教化于人。

碑文曰:“世传王公善畜犬,每出必与俱。当其醉而归也。卧草,犬旁守之,若从者。

然俄而火四起,延及卧前,犬遑遑焉!还走叫跑,不遗余力。顷之泉出地中,浸淫旁溢,火竟灭,王公得无恙。及起视犬,则力竭毙矣。噫嘻!犬一物耳,犹能捐生救主,俾王公竟免於焦额,矧倨人斯自处当何如也?乃由折圭斲爵,而弗思忠;承箕袭裘,而罔知孝;反而背义,鱼肉同胞,甚者以德报仇,落井下石者,视此犬有余愧矣!予故表而出之,以阐幽兴,以惩薄俗。”

泉水的充沛,既是《水经》所谓泉出临乐山东的鱼泉泉,还是沂河头重要的水源地之一,也因为有了泉水,人户迁居而来,逐渐形成村落,村名就以泉为名,并在泉边修建一座王公祠。清光绪年间,在重修三官庙、王公祠的同时,在泉边新建观音堂、龙王庙、土地庙。经过历代疏浚,新建修的古迹狗跑泉,重拾庙宇的四阿重檐、脊兽归位、诸神落座的经典,藤架通幽,拱桥跨水,荷香满塘,蛙鸣鸭吟,它厚重的文化内涵与时下倡导的德、善叠加,以此体现忠信、孝悌品德的实物见证,自然令人顶礼膜拜。古老的狗跑泉,因为一批

批人的到来,愈发凸显它的神奇与活力。遗憾的是,后狗跑泉改为沟泉,完全改变了它的出处与含义……

时下,当地民众开办的餐馆、商店和注册商品商标等名称中以“狗跑泉”命名的不少,古韵遗风乍起,彰显出人们对狗跑泉文化的尊重。在这里工作的近十年间,自感民风淳朴、宅心仁厚,听到和见到许多人因探寻古迹狗跑泉后改变自己的故事。我不相信王公祠如此神奇,但尊重人们的选择。

随着时间流逝,我们的生活发生许多变化,原来在意的一些事情,因为种种原因,可能淡化了,这很正常。只是了解狗跑泉来历或者来到狗跑泉的人,如我,也许会感叹,那些我们不再在意、忽略,甚至遗忘的人和事,没有在岁月的长河里就此沉寂变为荒芜,狗跑泉的再次修葺就是个证明,更觉得时下真好。

哗众取宠的强者并不值得尊重,懂得感恩的人,哪怕是只卑微的小动物,也配得上别人的善良。

## 闪烁不已的梦境

□ 卞奎

一  
开场的欢庆锣鼓是必须的  
热烈的锅庄舞彩虹般的长袖

伴着春风 在梦里  
我们一伙  
老文工队员  
举办了一场晚会

锃亮的马靴  
踏出西北汉子  
在风雪里的奔驰  
姑娘们的花毯毯  
映红了天幕的早霞

垦荒队员的号子  
要与天公争高下  
还有那仙乐般的笛声  
半入风雪  
半入云……

我们的晚会  
又一次集合了  
老文青如火的青春

二  
我的优雅的十四行  
突兀梦乡

在海边的礁石上  
刻骨铭心的盟誓  
在山间的小道中  
羞涩的牵手  
在戈壁大漠中  
挥汗的播种里  
在演出大戏的侧幕条  
焦急的等待中  
在邮递员送来的  
发表的期刊中  
更在火车的汽笛声中  
一波波的乡愁

我的十四行呀  
不时涌起在心海里

三  
忘记何时  
平添了一个习惯  
一边读书  
一边听音乐

先是听  
古典的  
特别是舒曼  
那首梦幻曲  
再是当代李健  
贝加尔湖畔  
乐音和书的文字  
一起在脑海游走

音乐竟然起到了  
镶嵌的作用  
读书记得更牢  
更得书的真谛

人云 焚香读书  
或许心灵升腾通感呢

四  
不堪回首  
还要回首  
在回首中  
梦醒来路

野花  
小径  
泪滴  
笑语

一桩桩一件件  
在梦境长成了常青树